



1元抽“有缘人”，“恋爱盲盒”能买爱情？

花式牵红线戳中年轻人寻求刺激、追求仪式感的心 当心泄露个人信息

“在网店拍单价1元的链接，一个联系方式是空号、一个微信认证是男性。”12月8日，在长沙读大四的小刘跟风购买了2个“恋爱盲盒”后感慨，商家不进行初筛，网恋似乎也没那么靠谱。

只需要付费1元，便能得到一位异性的联系方式，或者将自己的联系方式存入“库”中，等待“有缘人”抽取。这是近期流行的脱单盲盒的“玩法”。然而，三湘都市报记者却体验发现，“恋爱盲盒”槽点不少，且不说联系方式显示“查无此人”，一些商家还利用年轻人的交友需求引流变现，存在泄露、售卖个人信息的风险。

■三湘都市报全媒体记者
黄亚苹 实习生 宁瑞欣

心爱的书、暖心的话送给同龄的你 长沙小学生参与“针心针意”活动传递爱心



同学们排队捐书。

三湘都市报12月8日讯 针心针意，用爱心温暖山村孩子的冬天。12月7日，长沙市雨花区砂子塘万境水岸小学的同学贴心地为乡村小朋友写祝福卡，想把长沙的温暖附在卡片上，送到山村同龄孩子手里。

下午4时，在砂子塘万境水岸小学1612班班主任梁中原的带领下，班上49名同学一起亲手书写祝福卡和书签，为山村同龄人送去祝福。

拿到卡片后，陈诺同学一笔一划地在“针心针意”活动卡片上写下祝福，“愿我们在不一样的地方，散发着共同的光芒。”

崔梓琳同学曾在父母的陪同下，到常德安乡一所山区小

学，整所学校只有10余名学生，孩子们每天要走四五公里山路上学。那次经历让崔梓琳深刻体会到了山区学生读书的不易，从心底希望生活在另一个地方的同龄人，可以健康快乐地学习、生活。

写完祝福卡片后，同学们迫不及待地拿出准备捐赠的书籍，还精心准备了“推荐书单”，上面写着：我知道，你一定和我一样喜欢读书，希望你也能重回知识的海洋。

“你们的这份祝福和心意，也会和我们的‘针心针意’爱心包一起，送到益阳安化乡村小朋友的手中，相信他们也会开心。”活动执行机构长沙市雨花区孝为先社工服务中心主任姚小兰说道。

■文/图/视频 全媒体记者 杨洁规



三湘都市报 2021.12.08



互动

参与“人人3小时”
送上语音祝福

12月6日至12月10日期间，支付宝/淘宝搜索“人人3小时”，找到“为山里娃编织一个暖冬”活动，点击“去朗读”参与，一起为山区的孩子们送上语音祝福。届时，我们会把你的声音，打包装入“针心针意”爱心盲盒，和御寒物资一并送到孩子们的手上。需要捐赠文体用品、图书、玩具等物资的爱心人士，可通过快递或直接送到：长沙市雨花区树木岭路388号长沙市雨花区孝为先社工服务中心，联系电话：0731-85230600。



扫码看视频

现象 “恋爱盲盒”来了，花1元就能抽取“有缘人”？

“今年7月，在长沙市黄兴路步行街摆了脱单‘月老办事处’，一天最多能卖出上百份。”长沙某高校应届毕业生小李介绍，几张说明书式的led灯牌、几个用于收集个人信息的纸箱、一张便携可收纳的四方桌便是“月老办事处”的全部配置，“有人花上百元买下纸盒中全部异性的个人信息，两周大概赚了1000多元。”

三湘都市报记者了解到，“恋爱盲盒”是指单身男女将写明星座、年龄、现居城市等个人信息的纸条放入盒中，被卖家以随机抽取的形式出售，以达到盲盒交友的目的。这其中，有的卖家会根据性别、星座等信息将用户进行分类，有的则全凭买家运气。这也意味着，花1元，你可能抽到一位身高180厘米以上、热

爱运动的“帅气小哥哥”，也有可能是“查无此人”的虚假信息。

如今，从路边摊到线上电商，都打起“卖脱单盲盒致富”的主意。在淘宝网上，记者以“脱单盲盒”为关键词进行检索，就能找到数十家提供信息交换服务的网店。有的商家在商品描述中强调，“简简单单，爱情不就来了吗？”值得注意的是，若买家想增加特定星座、地区、身高等筛选项，原本零售价1-5元的盲盒会涨至20元。

“加对方的好友时会紧张，留下联系方式，也好奇谁会来加我。整个过程就像参加抽奖，很刺激。”购买过“脱单盲盒”的小刘介绍，尽管“恋爱盲盒”的诱人之处在于“搏一搏的心态”和线上沟通的低成本，但付费购买的他人信息均不符合择偶要求，“下次不会再买了。”

体验 多次付费，却“无疾而终”

日前，在一个“你认为是什么因素导致很多人单身”的微博投票中，超10万人认为“社交圈小、忙于工作、经济条件、观念转变”是单身的重要原因之一。“恋爱盲盒”的出现，似乎为喜欢尝鲜的年轻人提供了社交新方案。

“脱单盲盒”的出现，看起来增大了单身男女相互认识的概率，但它靠谱吗？

12月6日，三湘都市报记者在微信小程序中尝试“脱单盲盒”服务。在花费1.5元登记个

人信息至今，仍未收到任何好友添加验证；记者所购买的两位女性玩家信息中，一名称自己的个人信息是朋友恶作剧后出售，暂无交友意图；另一名则显示“该用户不存在”。

记者的遭遇并非个例。在不少淘宝店评论区，有买家表示自己获得的个人信息价值较低，或是匹配到了机器人账号；还有买家反映自己在提供信息之后，收到了大量的微信好友申请，影响到了自己的个人生活；更有一名网友直接评论：“骗人的，不建议买。”

提醒 爱情面前不能“盲”

“从媒人介绍到单位联谊、公园自发形成的相亲角，再到付费的网络婚恋平台，‘恋爱盲盒’，可以见到，不同时代，相亲方式也在不断变化。”在线婚恋交友平台资深红娘李女士介绍，“恋爱盲盒”似乎戳中年轻人寻求刺激、追求仪式感的心，这些想掌握选择权、主动权的单身族，婚恋观更趋向“缘分论”，

即“宁可单身，也绝不将就。”

李女士提醒，尽管“恋爱盲盒”是用户自愿提交个人信息以对等地获得他人信息，但参与者很难保证无经营资质的商家不会滥用个人信息，“相比传统相亲方式，‘恋爱盲盒’中个人信息可信度不高，也无法核实真伪，年轻人应注意甄别信息，防止遭受骚扰电话、电信诈骗。”

“难道你不想给心爱的女孩一个家？” 民警用爱情故事劝下18楼窗外的小伙



小伙赤着双脚，衣着单薄蜷缩在酒店18楼窗沿瑟瑟发抖，随时可能坠下高楼。 通讯员 供图

三湘都市报12月8日讯 “难道你不想通过自己的努力和奋斗，给心爱的女孩一个未来，一个家吗？”7日凌晨，凛冽的寒风中，郴州临武某酒店18层楼窗沿上，正坐着一名因情感烦恼想不开的年轻男子。民警康林劝了两个半小时，最终用一个个爱情故事将小伙劝了下来。

“警察吗？我男朋友要跳楼！你们赶紧过去救救他吧！”“他现在酒店18楼窗沿上，你们快过去！”7日零点30分，郴州临武县公安局武水派出所急促的报警电话响起，传来一阵心急如焚的女声。

民警康林顾不上手中吃了一半的方便面，立刻带领值班队员赶到现场。康林看到，酒店房间里的一扇窗户被强行打开，一名身穿白衣黑裤的小伙盘坐在窗沿上，半个手掌抓住窗户边缘，而窗外无任何安全防护设施。

见有人进入房间，小伙情绪愈发激动，“不要过来，否则我死给你们看！”时值“大雪”节气，夜间温度降到了4摄氏度，寒风肆虐，小伙光着双脚，衣着单薄地蜷缩在窗沿外瑟瑟发抖，随时可能坠下高楼。

康林了解到，小伙姓李，与报警女子系异地恋，因父母不同意两人恋情等原因，小李心中难以释怀，12月6日从重庆乘车辗转到达临武，与女友见面后不欢而散，产生了轻生的想法。

由于酒店外没有防护栏，也没有借力点，无法进行救援。尽管已经铺设了安全气垫，但最好的办法还是让李某放下心理包袱，自己返回房间脱险。

一番劝说无效后，康林开始分享自己和身边好友的爱情故事，酸甜苦辣。“难道你不想通过自己的努力和奋斗，给心爱的女孩一个未来，一个家吗？”直到康林说出这句话，似乎戳中内心，小李微微颤抖了一下，沉声道：“我想！”

“现在你心爱的女孩就在门外，我希望你像个男子汉，自己把她叫进来。”或许是被康林所说的爱情故事所打动，最终，小李点了点头，答应为了爱情努力工作，好好生活，不再轻生。

历时两个半小时，凌晨3时30分许，民警与消防队员合力将小李救出。 ■文/视频 全媒体记者 王智芳 通讯员 骆冠鹏 曾鸣



扫码看视频